

高职院校班会课程化建设路径研究

季亚文

衡水职业技术学院，河北 衡水 053000

摘要：班会作为辅导员在高职院校中实施思想政治教育的一项重要手段，其相对于专业课程在思想政治教育领域展现出了突出的针对性、时效性和实践性。为了凸显学生在班会中的核心地位，提升班会的吸引力及教育效果，高职院校推动了班会的课程化进程。此举要求从主题与方案的策划、组织执行到保障机制的建立，再到课程研发与教学团队的培养等多方面入手，以加强班会的课程化实施。

关键词：思想政治教育；班会；课程化构建

在高职院校教育体系中，辅导员承担着不可或缺的角色，既是学生心灵的贴心伙伴，也是其职业道路的向导。随着社会发展的步伐加快和大学生日益多彩的校园生活，辅导员在思想政治教育方面的职责变得更加广泛，学生管理任务愈加复杂^[1]。在这一背景下，班会作为辅导员进行思想政治教育的一条有效途径，展现了其在指导思想上的独到之处，具备了专业课程所不具备的针对性、时效性和适用性。虽然专业课程能增进学生的专业知识与技能，但班会在提升学生个人素质、加强集体意识、拓宽非专业知识与技能方面发挥着重要作用，并在提高班级凝聚力方面具有显著优势^[2]。因此，深入研究高职院校班会课程化建设的路径，具备着深刻的现实和理论价值。

1 高职院校学生的特点及班会的现状

1.1 高职院校学生的特点

高职院校的学生群体与传统高等教育机构的学生存在显著差异，具体表现在以下几个方面：

①入学基础较为薄弱，体现在较低的高考成绩以及学习基础、自学能力和应对学术挑战的能力较弱；

②个性发展较为鲜明，自我意识较强，但在理解力和宽容度方面有待提高；

③对于学业和职业规划缺乏明确方向，生活学习态度多显得消极、松散，缺少长远的人生目标和志向；

④生活习惯尚未完全养成，迟到、旷课，以及一些违纪行为时有出现；

⑤社会责任感发展不足，缺乏面对困难时的奋斗

意志，而追求享乐和攀比的现象较为普遍。

1.2 高职院校班会的现状

1.2.1 班会主题缺乏明确性

在当前高职院校中，班会常常没有明确的主题，多数情况下仅由辅导员向学生汇报近期的纪律状况或传达学校通知，缺乏真正意义上的专题讨论^[3]。

1.2.2 班会内容不具系统性和连贯性

尽管多数高职院校已经将班会列为辅导员的职责并规定了会议次数，但在内容规划上缺乏整体考虑和具体安排。各学系通常依据学生工作部门、团委以及自身的安排与学生实际状况举行班会，造成班会内容随意性大，且常有重复，缺少连贯性。

1.2.3 班会缺少职业教育特色且形式单一

许多高职院校的班会缺少针对性和职业教育特色，部分主题没有结合学生实际思想、学习、生活状况，导致效果不佳。班会的组织形式和模式也较为单一，辅导员要么泛泛而谈，要么仅让少数学生干部发言，大多学生参与度低，导致班会效果有限。

2 高职院校班会课程化建设的基本原则

在高职院校中，将班会课程化视为解决当前班会中存在的问题，推动其向规范化、科学化发展的关键策略。班会不仅是一种教育形式，它补充了正规课堂教育，同时也是强化德育的有效工具。坚持“以人为本、德育先行”的原则，是党的长期教育方针。《中共中央关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》亦强调了这一点，将其作为培养人才的核心任

务和基本准则。高等教育德育应涵盖政治、思想、道德、心理健康等多方面的教育。在班会课程化的过程中，这四大教育领域应与高职学生的特性、成长规律及人才培养目标相融合。

2.1 贯彻正确的政治导向

教育的本质是社会性和阶段性的。作为社会主义教育体系一员的高职院校，坚持社会主义办学方向，致力于培育学生政治思想和道德素养，通过社会主义核心价值观指导学生健康成长，是确保培养出合格的社会主义建设者和继承人的关键^[4]。

2.2 培养健全的个人品格

个人品格是指一个人在社会互动中所展现的一套相对固定且独有的思维、行为和情感响应模式。在面临心理发展的关键阶段，一些高职院校的学生可能会展现出人际交往困难、情绪波动、消极怠工、缺失责任心等负面品格特征^[5]。一个成熟完善的品格对于社会认知的形成、人际关系的和谐以及学习动力与能力都至关重要。对于高职学生而言，树立高尚的品格和品质是实现职业成功的关键，也是班会所应承担的重要职责。

2.3 培育规范的行动习惯

习惯的形成是教育过程中的一大成果，而行为习惯的培养不仅是基础教育阶段的重点，对于高职教育同样重要。若高职院校的学生缺少良好的行为习惯，将难以适应不断增强的职场竞争。青年学生正处在个性形成的高度可塑时期，强化行为习惯的教育是必不可少的。因此，在高职院校的班会课程中，应当强调法律法规教育和行为规范的培育。

2.4 整合职业道德教育

高职教育的核心目标是培养学生的专业技能，并强调学校与企业的合作及实际操作的训练。学生通常

在校学习两到两年半的时间，而企业实习通常超过半年。职业道德对于高职学生的全面发展具有重大影响。将职业道德教育融入高职院校班会的课程体系，不仅能增强学生的责任感，还能推动其职业关键技能的发展，确保培养出符合社会需求和岗位要求的高素质技能型人才。

3 高职院校班会课程化建设的路径

3.1 精心策划班会内容

为了有效提升班会在学生思想、知识和技能培养方面的成效，将班会内容规划为思想政治教育、安全教育、人文素养教育、诚信教育、心理健康教育、学习方法指导、职业生涯规划教育和就业指导八大领域（见表 1）。学生在不同学习阶段的需求差异显著，如大一新生可能面临适应挑战，大二学生可能对学业成就感兴趣，大三学生可能更关注就业前景。同时，社会不断进步，许多社会现象与大学生活息息相关，这要求班会及时响应时代发展，满足学生不断变化的成长需求。

以本学院为例，在二级分类方面，班会主题围绕思想政治教育、安全教育、人文素养教育、诚信教育、心理健康教育、学习方法指导、职业生涯规划教育和就业指导等八个方面展开。每个模块聚焦不同主题，例如，思想政治教育模块通过国庆、校庆日、五四青年节和建党节等特定时间节点，开展与爱国主义、社会责任感、党史学习等相关的教育活动；安全教育模块则涵盖消防安全、法治教育、国家安全、通信诈骗防范等方面；人文素养教育模块关注行为规范、礼仪教育、感恩意识、寝室文化建设等内容。

实际操作中，学院推出了一系列班会，旨在通过丰富多样的主题和内容，满足学生在不同学习阶段的需求，并围绕网络热点话题组织辩论活动，提高班会的吸引力和教育效果，促进学生全面发展。

表 1 班会课堂教学主题及内容

序号	模块	班会主题	主要涉及内容
1	思想政治教育	(1) 祖国荣光，青春向上	庆国庆班会：爱国主义教育
		(2) 爱校教育	校庆日班会：争做“四有”新人
		(3) 奋进正当时，青春勇担当	五四班会：青年学生的担当与使命
		(4) 我心向党，载梦起航	迎建党节班会：党史学习教育

	(1) 消防安全我知道 (2) 法治教育 (3) 国家安全，人人有责 2 安全教育 (4) 防范通信诈骗 (5) 远离毒品 (6) 网络安全 (7) 理性消费，远离网贷 (1) 外塑形象，内强气质 (2) 文明礼仪，从我做起 (3) 寝室文化建设 (4) 沟通，从“心”开始 (5) 学会尊重 (6) 每逢佳节倍思亲 (1) 考之以诚，答之以信 (2) 诚信就业，方能行远 (1) 青春不迷失 (2) 有效沟通 (3) 在挫折中成长 (4) 拥抱生命、珍爱自我 (1) 读大学，读什么 (2) 思维导图 (3) 办公软件 (4) 培养批判性思维 (1) 你眼中的职业 (2) 遇见二十年后的自己 (3) 向左走，向右走 (4) 就业心理调适 (1) 秀出你自己 (2) 模拟面试 (3) 人岗匹配分析 (4) 就业形势分析 3 人文素养 教育 4 诚信教育 5 心理健康 教育 6 学习方法 指导 7 职业生涯 规划教育 8 就业指导	消防日班会：用电安全 宪法日班会：大学生常见违法行为解析 国家安全日班会：国家安全 防范通信诈骗 禁毒日班会 网络信息识别、网络言行规范 双十一班会 大学生行为规范 基本礼仪教育 寝室卫生与文化建设 日常沟通技巧 尊重理解他人，不以自我为中心 端午节班会 诚信考试 诚信就业 七夕节班会：恋爱与性 寝室中的人际沟通 挫折教育 心理健康日班会：生命教育 认识职业教育、学习观启蒙 绘制思维导图 课件制作、文档书写要点 批判性思维训练 认识职业和专业 愿景激励，谋划人生 生涯规划，中期调整 树立正确的择业观 简历制作、面试应答技巧 面试技巧 分析自身优、劣势，确定努力方向 就业形势分析
--	--	--

3.2 方案设计

制定班会方案是实现班会课程化的关键，需确保每一环节的规范执行。这要求对班会的全过程，包括前期准备与后期评估，进行细致地规划。例如，要科学拟定班会大纲，编写详实的班会教案，以及创新班会形式。班会活动应聚焦于统一的目标，使用规范化资源，并实施反馈式的评估。根据主题和目标，可以

采取体验式、表演式、叙事式或综合式活动，以促进学生的参与体验。班会评估是方案的重要组成部分，其标准是班会的有效性、效率以及对学生的吸引力。评估范围包括对班会的整体和学生的个别表现，涵盖主题、设计、实施、表现形式、效果及目标实现情况的多维度考核。

方案设计由辅导员承担主导，学校应动员具备专

业能力和丰富经验的辅导员加入教材编写团队。结合主题模块，明确班会目标，搜集相关案例与经验，规划实施步骤，整合资源，并确立评价方略。为提高灵活性，方案宜编排成活页形式，以便辅导员根据实际需要调整内容，完善班会设计。

3.3 组织实施

为了突破传统班会在时间与空间上的限制，并重塑思想引导的时空框架，建议采取线上与线下相结合的班会形式。在此模式下，班会课程的设计、情境营造、资源选择及评价等关键环节，可以借助现代化的教育技术平台，使其成为课程实施的有效载体。例如，本校利用“智慧树”平台推行辅导员班会课程，形成线上线下融合的班会模式。在“青春不迷失”班会中，辅导员先在平台上分享情感故事，预先构建个人观点，之后结合线上互动及数据分析，创新班会活动。在“模拟面试”班会中，辅导员模拟招聘环境，激励学生展示专业能力，增强就业竞争力。在“奋进正当时，青春勇担当”班会后，学生被鼓励参与校园活动、志愿服务和在线实践，实现价值观的行动转化。

3.4 构建保障机制

对于学生来说，班会与专业课程、公共基础课和选修课程具有同等的地位，并在思想引导上扮演着更为重要的角色。因此，高职院校需提升对班会的关注度，建立包括学校、学院、班级在内的三级管理架构，多部门协同合作，集成资源，为班会的课程化建设提供坚实的支撑。在学校层面，由学生部门与教务部门共同负责顶层设计，包括规划设计、制定相关规章制度、监督班会的进度等。例如，在学分设置上，班会应被赋予一定的学分价值，并成为评定奖项和荣誉的依据之一；在学院层面，主要任务是根据不同年级和专业的需求来制定班会的课程体系，组织辅导员策划班会内容和形式，并把班会纳入人才培养计划及辅导

员的工作范围，安排在学生课表中，并设定固定的时间与地点，每周根据当前时政、学校安排和学生的发展阶段来确定班会主题；在班级层面，以学生为核心，充分发挥学生的自我管理和集体凝聚力，积极参与班会主题的挖掘和形式的创新，展现个人才能，分享经验，并在班会后进行反思和评估。

3.5 培育课程研发与教学团队

高职院校应致力于打造一支政治素质高、品德端正的辅导员团队，同时增强辅导员的语言表达、组织管理及沟通协调能力。在班会课程化的过程中，需要培养两支专业团队：一支是兼顾专业与实践的课程研发团队，另一支是具备丰富管理经验且掌握教学方法的辅导员团队。然而现状是，辅导员的专业背景多样，不是所有人都具备教育专业背景下的课程研发和教学能力。因此，高职院校需要完善思想政治教育教师的培训体系，定期举办辅导员班会业务能力的培训，包括业务技能提升、教学能力提高、思想引导能力增强及与辅导员工作相关的专题培训。通过短期、长期或主题性的培训，提升辅导员的创新思维、教学设计、主题分析综合以及素材收集积累的能力，培养一支专业化、职业化的辅导员队伍。

4 结语

班会的课程化构建，为辅导员在思想政治教育领域的工作提供了结构化和高效的执行路径。通过课程化的实践，思想政治教育获得了更广泛的涵盖，增强了其全面性。从学生管理成效来看，课程化的班会极大地提升了教育的成效：以思想指导行动，通过行动实现思想的落地。在教育过程中，思想的引领作用如同“长效慢作用药”，虽然变化缓慢但影响深远。因此，必须克服种种挑战，尽可能地推动高职院校班会课程化的发展，以保障立德树人根本任务得以实现。

参考文献

- [1] 任肖.基于校本的高职院校主题班会课程化设计与实践[J].现代商贸工业,2021(31): 160-161.
- [2] 陈保锁,刘冰柏,邹军,努尔达那·努尔江,吐尔逊买买提·艾麦提江.五教育一管理视域下主题班会课程

- 建设原则与实施要件——以克拉玛依职业技术学院为例[J]. 长江丛刊, 2020(15): 88-90.
- [3] 吴媛媛. 高校主题班会课程化建设研究[J]. 创新创业理论研究与实践, 2020(3): 166-167.
- [4] 张峰. 高校主题班会课程化建设——以上海大学社区学院主题班会课实践为例[J]. 西部素质教育, 2020(10): 187-188.
- [5] 张倩, 张朋刚. 高校主题班会课程化建设的探索与实践——以湖北汽车工业学院为例[J]. 现代商贸工业, 2019(21): 210-212.